

Уважаемые коллеги, дорогие друзья!

В новогоднем номере традиционно принято подводить итоги ушедшего года, отмечать успехи, делиться планами на будущее. Чем запомнился уходящий 2014 год специалистам регионарной анестезии и лечения острой боли? Ну прежде всего прекрасно организованной и проведенной двухдневной конференцией по нашей тематике в рамках XI Всероссийской конференции «Стандарты и индивидуальные подходы в анестезиологии и реаниматологии» в Геленджике 18–19 мая. Наиболее интересные материалы были опубликованы нами в предыдущем номере журнала. Замечательно прошел съезд Федерации анестезиологов и реаниматологов в Казани, где вопросам регионарной анестезии, борьбы с острой болью также было уделено определенное внимание.

В этом номере мы планировали представить обзор ежегодного конгресса Европейского общества регионарной анестезии (ESRA), проходившего в Севилье 3–6 сентября 2014 г. Но увы... С ностальгической тоской смотрю на аккуратные томики, стоящие в шкафу – материалы конгрессов ESRA 2002, 2003, 2004... Полнотекстовые лекции, содержащие интереснейшую информацию по различным аспектам регионарной анестезии и послеоперационного обезбоживания, не устаревшую и поныне. Потом книги заменили на диски – уже не то: диск может стать нечитаемым, да и перед сном не перелистаешь. А в этом году участникам конгресса вручили бумажные сумки с программой, ручкой и несколькими рекламными буклетами. А где же материалы? На сайте, где будут доступны в течение определенного времени. С одной стороны, понятно – мировой кризис, экономия (оптимизация?), с другой стороны, при регистрационном взносе 800 евро, могли бы и книжечки напечатать. Иначе в чем смысл проведения образовательных конгрессов? На сайт можно и из России заходить.

Вообще, сложилось впечатление, что ESRA переживает серьезный кризис. И начался он именно

тогда, когда увлечение организаторов ультразвуковой навигацией в сочетании с заинтересованностью производителей соответствующей аппаратуры победило здравый смысл. Насколько интересна и разнообразна была научная программа конгрессов ESRA в «нулевые» годы и насколько она убога сейчас. Достаточно сказать, что в программе этого года не нашлось места лечению боли (?!), за исключением одного симпозиума по боли в онкологии. Может быть, проблема послеоперационного обезбоживания успешно решена? Увы, увы ... Ни у кого уже не осталось сомнений, что ультразвук в регионарной анестезии необходим. И что в итоге? А в итоге стало неинтересно. Ни разу за 12–13 лет участия в конгрессах ESRA не приходилось видеть залы, едва заполненные на одну треть. В последний день на симпозиуме «Регионарная анестезия с точки зрения доказательной медицины» (интереснейшем, кстати, с блестящим составом докладчиков) присутствовали 12 человек.

Как быстро можно разрушить что-то хорошее и как сложно потом что-то хорошее воссоздать.

Провожая старый год и встречая новый, как известно, принято строить планы и загадывать желания. Да вот беда, в последнее время как загадаем что-нибудь хорошее на страницах нашего журнала, так обязательно не сбывается. Сообщили, что вот-вот включат нас в список журналов, рекомендованных ВАК, а воз и ныне там. Нет, процесс, конечно, идет, но... В прошлом номере анонсировали первый съезд Ассоциации специалистов по регионарной анестезии и лечению острой боли, а потом узнали – не получится, возникли непреодолимые финансово-организационные обстоятельства.

Не хочется заканчивать новогоднее обращение к читателям на печальной ноте. Мы есть, мы существуем, это главное. Будем загадывать желания про себя, будем верить в лучшее и надеяться, что не будет хуже. Успехов и удачи всем в новом году!

Главный редактор А. М. Овечкин